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06
la[;k,¡ cw>uk

vDlj tc ge la[;kvksa ij lafØ;k tSls tksM+] xq.kk vkfn djrs gSa rks gesa la[;k rFkk mlds
vadksa ds eku irk gksrs gSaA D;k gksxk vxj gesa la[;kvksa rFkk muds vadksa ds eku irk u gksa\

;fn gekjs ikl A, M, P, N, PQ, MN, ABC tSlh la[;k,¡ gksa ftudk izR;sd v{kj
fdlh ,d vad dks iznf'kZr djrk gks rks ge bu vadksa ds eku irk djus dh laHkkouk,¡ dSls
lksp ldrs gSa\

;fn ge Åij nh xbZ ,d vad dh la[;k A, M, P, N ds ckjs esa lkspsa rks ge tkurs
gSa fd ;s vad 0 ls ysdj 9 rd gks ldrs gSaA

;fn ge nks vadksa dh la[;k PQ rFkk MN ds ckjs esa lkspsa rks P, Q, M rFkk N Hkh 0 ls

9 ds chp gksaxsA PQ esa Q bdkbZ ds LFkku dk vad rFkk P ngkbZ ds LFkku dk vad gksxkA

vr% ;g la[;k okLro esa 10 P + Q gksxhA blh izdkj MN la[;k] 10 M + N ls O;Dr gksxhA

rhu vadksa dh la[;k tSls ABC dk eku 100 A + 10 B + C gksxkA

vc vki lc Hkh ,slh gh dqN la[;kvksa tSls& ML, XY, AB, PQM, XYZ dks muds LFkkuh;
eku ds vuqlkj iznf'kZr dhft,A dqN pkj vadksa dh la[;kvksa ds ckjs esa Hkh lksfp,A

djds ns[ksa

1- ;fn A = 3, B = 4, C = 5, D = 0  gks vkSj fdlh vad dk mi;ksx ,d ckj gh djsa rks buls
cuus okyh

(i) lcls cM+h la[;k dkSulh gksxh\

(ii) ABCD o ADBC esa ls dkSu lh la[;k cM+h gksxh\

(iii) lcls NksVh la[;k dkSu lh gksxh\ D;k og rhu vadh; gksxh ;k pkj vadh;\

(iv) DBAC dk eku fdruk gksxk\ ;s fdrus vadksa dh la[;k gksxh\

 2- ;fn A = 1, B = 2, C = 3, D = 4 gks rks

(i) AB × CD dk eku Kkr dhft,\ (ii) AB + CD fdruk gksxk\

la[;kvksa esa Hkh gS [ksy
[PLAYING WITH NUMBERS]

fp=&1
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06

lafØ;k ds lkFk la[;k cw>uk

bl tksM+ dks ns[ksa&

D;k vki blesa P vkSj Q dk eku Kkr dj ldrs gSa\

ge tkurs gSa fd P vkSj Q ds eku 0 ls 9 rd gks ldrs gSaA

vc P + P + P = QP

3 P = 10 Q +P ¼la[;k ds foLrkfjr :i ds vuqlkj½

2 P = 10 Q
P

Q
5


bldk vFkZ gS P ,slk vad gS tks 5 ls foHkkftr gSA

;kus P flQZ 5 gks ldrk gSA

;fn P = 5 rks 
5

5
Q  ;k Q = 1

vc tk¡pus ij P + P + P = QP rks 5 + 5 + 5 = 15

mnkgj.k&1- PQ – QP = 27 gks rks P o Q D;k gksaxs\

gy % (10P + Q)  – (10Q + P) = 27

       10P + Q – 10Q – P = 27

            9P – 9Q = 27

           9 (P – Q) = 27

                 P – Q = 3

vr% P vkSj Q ds laHkkfor mÙkj fuEufyf[kr gks ldrs gSa&

;fn (i) P = 9 rks Q = 6 (ii) P = 8 rks Q = 5

(iii) P = 7 rks Q = 4 (iv) P = 6 rks Q = 3  ...... vkfn

bl izdkj gesa P o Q ds 7 fofHkUu eku izkIr gks jgs gSaA

djds ns[ksa
1-    AB

+ BA gks rks A, B ds eku D;k gSa\

    77

2- bl izdkj dqN vkSj loky cukb, ftuds ,d ls vf/kd mÙkj gksaA

P

P

       + P

         QP
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rhu vadksa okyh la[;k cw>uk

5Y1 – 23Y = 325 esa ‘Y’ dk eku D;k gksxk\

ck,¡ i{k dh la[;kvksa dks LFkkuh; eku ds :i esa fy[ksaA

(500 + 10Y + 1) – (200 + 30 + Y) = 325

501 – 230 + 10Y – Y = 325

                  271 + 9Y = 325

    9Y = 54  vr% Y = 6

xq.kk o Hkkx okyh lafØ;k,¡ cw>uk

mnkgj.k&2-    AB

× AB

ACC

gy % (10A + B) (10A+B) = 100A2 + 20 AB + B2.... (1)

xq.kuQy ACC = 100A + 10 C + C.... (2)

izR;sd bdkbZ dh rqyuk djus ij

(i) 100A2 = 100A  blfy, A = 1

(ii) 20AB = 10C   blfy, 2AB = C

(iii) B2 = C

(i), (ii)  vkSj (iii) ls feysxk &

A = 1,  B = 2, C=4,  vr% gekjk gy gksxk

mnkgj.k&3-  MN
×   3

LMN ¼tgk¡ LMN ,d rhu vadksa dh la[;k gS½

gy % 3 vkSj N ds xq.kk (3 × N) djus ls bdkbZ ds LFkku ij N feyrk gS ;g flQZ rHkh
laHko gS tc N = 0 ;k 5 gksA MN dk foLrkfjr :i (10M + N) gksxkA

(10M + N) dks 3 ls xq.kk djus ij& (10M + N) × 3

30M + 3N = 100 L + 10M + N .....(i)

;fn N = 5 gks rks

20M + 15 = 100L + 5

   12
× 12
 144
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20M = 100L – 10

2M = 10L – 1

M = 10L – 1

       2

0 ls 9 rd L ds fdlh Hkh eku ds fy, M dk mfpr eku laHko ugha gS vr% N=5

laHko ugha gSA ;kuh N = 0 gksxkA vr% lehdj.k&(i) esa N = 0 j[kus ij

30M = 100 L + 10 M

20M = 100 L

   M = 5L

pwafd M, L ds eku 0 ls 9 rd gh gks ldrs gSaA blfy, L ds dsoy nks eku laHko gSa]
0 vkSj 1 ¼D;ksa\½

L dk eku 0 j[kus ij M dk eku Hkh 0 gksxkA blls LMN ds rhuksa vad 0 gks tk,¡xsA

;g laHko ugha gSA blfy, L = 1 gksxk vkSj M = 5

vr% gekjk ewy iz'u gksxk

djds ns[ksa
1. 1B  B   = 96 gks rks ‘B’ dk eku Kkr dhft,A

2. 73M ÷ 8 = 9 N esa ‘M’ rFkk ‘N’ dk eku Kkr dhft,A

iz'ukoyh & 6-1

fuEufyf[kr lokyksa esa iz;qDr v{kjksa A, B, X, Y, Z, L, M, N ds eku Kkr dhft,A

  (i)

BA

33

12B

 (ii)

3XY

YY2

1018


(iii)

MN

6

MLN


(iv)

1Z

Z

7Z



  (v)

XX

6

YYY

461

 (vi)

2PQ

PQ1

Q18


(vii)

ML

6

LLL



gesa irk gS fd vad L, M vkSj N, 0 ls
9 rd dh iw.kZ la[;k gh gks ldrh gSA

   50
×   3
 150
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la[;kvksa dh igsyh

vkyksd vkSj usgk la[;kvksa dh igsyh cukdj ,d&nwljs ls iwN jgs Fks&

usgk % dksbZ Hkh rhu vad lkspks vkSj fy[kksA
eq>s er fn[kkuk vkSj 'kwU; u ysukA

vkyksd % fy[k fy, ¼dkWih ij 3] 2 vkSj 7 fy[krk gSA½

usgk % vc bu rhuksa vadksa ls cuus okyh lHkh nks vadksa dh la[;k,¡
fy[kksA

vkyksd % Bhd gSA 32, 27, 23, 72, 37 vkSj 73

usgk % vc nks vadksa okyh bu lHkh la[;kvksa dk tksM+ dj yksA

vkyksd % 32 + 27 + 23 + 72 + 37 + 73 = ...............

¼dkWih ij fy[kdj tksM+ djrk gSA½

usgk % bl tksM+ dks vxj rqe 22 ls Hkkx djks rks og iw.kZr% foHkkftr gksxk vkSj HkkxQy
rqEgkjs }kjk pqus x, vadksa dk tksM+ gksxkA

vkyksd % 264 ÷ 22 = 12 gk¡] Hkkx rks iwjk pyk x;kA
vc 3] 2 vkSj 7 dk tksM+ gqvk ¼3 $ 2 $ 7½ ¾ 12

vjs gk¡! ;g rqeus dSls irk yxk;k\ dgha rqeus ns[k rks ugha fy;k fd eSaus D;k
fy[kk\

usgk % ugha] ;g rks dksbZ Hkh 3 vad ys yks rks gksxkA eq>s rqEgkjs vad irk djus dh dksbZ
t:jr ugha gSA

djds ns[ksa
dksbZ Hkh ,d vad dh 3 la[;k,¡ pqudj usgk }kjk crkbZ xbZ fØ;k djsaA

D;k vkidks Hkh vkyksd dh rjg gh vadksa dk tksM+ feyk\

vkb, le>sa ,slk D;ksa gS

pqus gq, rhu vadksa dks ge a, b vkSj c dgas rks buls cuus okyh 2 vadksa dh la[;k,¡ gksaxh ab,

bc, ac, cb, ca vkSj ba

buds foLrkfjr #i gksaxs&

ab = 10a + b bc = 10b + c ac = 10a + c

cb = 10c + b ca = 10c + a ba = 10b + a

fp=&2
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bu lHkh dk tksM+ djus ij

= 10a + b + 10b + c + 10a + c + 10c + b + 10c + a + 10b + a

= 22a + 22b + 22c  = 22 (a + b + c)

;kus ;g tksM+ 22 dk xq.kt gS vkSj tksM+ esa 22 dk Hkkx nsus ij mÙkj vadksa dk tksM+

;kus a+b+c gh vkrk gSA

lkspsa ,oa ppkZ djsa
 1- dksbZ Hkh nks vadksa dh la[;k yhft,A vc blds vadkaas dk LFkku iyVdj ,d ubZ la[;k

izkIr dhft,A nksuksa la[;kvksa dks vkil esa tksfM+,A vc bldk ;ksx 11 ls iw.kZr%
foHkkftr gksxkA D;k vki irk yxk ldrs gSa ;g dSls gqvk\

 2- ,d rhu vadksa dh la[;k lksfp,A vc bu vadksa dks mYVs Øe esa j[krs gq, ubZ la[;k
izkIr dhft,A buesa ls izkIr NksVh la[;k dks cM+h la[;k esa ls ?kVkb,A D;k ;g la[;k

99 dk xq.kt gS\ D;ksa\

dkSu  gksrk  fdlls  foHkkftr

foHkkT;rk dh tk¡p&

D;k vkidks irk gS fd Hkktdksa 10, 5, 2, 3, 9 vkfn ls foHkkT;rk dh tk¡p fdl izdkj dh
tkrh gS\ vkSj ;s fdl izdkj dk;Z djrs gSa\ vkb, ns[krs gSa&

10 ls foHkkT;rk&

10 ls foHkkT;rk dh tk¡p djuk vU; la[;kvksa dh rqyuk esa ljy gSA 10 ds dqN xq.ktksa dks
nsf[k,&

10, 20, 30, 40, 50, ......................

rqyuk ds fy, dqN ,slh la[;k,¡ yhft, tks 10 dh xq.kt ugha gSaA tSls & 12, 25, 33,

46, 57, 64, 77, 89, .... bu la[;kvksa esa ge ;g ns[k ikrs gSa fd la[;k,¡ ftudh bdkbZ esa ‘0’

gS os 10 dh xq.kt gSa rFkk ftu la[;kvksa dh bdkbZ esa ‘0’ ugha gSa os 10 dh xq.kt ugha gSaA bl

fo’ys"k.k ls gesa 10 ls foHkkT;rk dh tk¡p dk fu;e izkIr gksrk gSA

vc ge ;g tkusaxs fd tk¡p dk ;g fu;e fdl rjg dk;Z djrk gS\ blds fy, gesa
LFkkuh; eku ds fu;eksa dk mi;ksx djuk gksxkA

dksbZ la[;k ----- cba yhft,A bls foLrkfjr #i esa fy[kus ij

.......... + 100c + 10b + a



118 xf.kr&9

;gk¡ a bdkbZ dk vad] b ngkbZ dk vad vkSj c lSdM+s dk vad gSA ;gk¡ ^---* fcanq ;g

n’kkZrs gSa fd c ds ck;ha vksj vkSj Hkh vad gks ldrs gSaA

;gk¡ 10, 100, 1000 vkfn 10 ls foHkkT; gSa vr% 10b, 100c ..... Hkh 10 ls foHkkT; gksaxsA

nh gqbZ la[;k 10 ls foHkkT; gksxh] tc a = 0 gksxkA

Li"Vr% dksbZ la[;k 10 ls rHkh foHkkT; gksxh tc mlds bdkbZ dk vad 0 gksA

vc vki dqN la[;kvksa ds mnkgj.k nhft, tks 10 ls foHkkT; gSaA

5 ls foHkkT;rk % 5 ds dqN xq.ktksa dks nsf[k,&

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50.......

ge ns[krs gSa fd buesa bdkbZ ds vad dsoy 5 o 0 gSa tks ,dkarj Øe esa gSaA

blls gesa 5 ls foHkkT;rk dk ;g fu;e izkIr gksrk gS fd& ;fn fdlh la[;k dh

bdkbZ dk vad 5 ;k 0 gks] rks og la[;k 5 ls foHkkT; gksrh gSA vc bl fu;e dks Li"V :i

ls le>us ds fy, vki dksbZ la[;k ............ cba yhft,A

bls foLrkfjr #i esa fyf[k,A .......... 100c + 10b + a

;gk¡ a bdkbZ dk vad gS] b ngkbZ dk vad gS o c lSdM+s dk vad gS rFkk c ds ck;ha vksj

vkSj Hkh vad gks ldrs gSaA pwafd 10, 100 ..... 10 ls foHkkT; gSA vr% 10b, 100c........ Hkh 10 ls

foHkkT; gksaxsA ;s la[;k,¡ 5 ls Hkh foHkkT; gksaxhA (10 = 5  2)  vc ge dg ldrs gSa fd iwjh

la[;k 5 ls foHkkT; gksxh tc a ] 5 ls foHkkT; gks ;k 0 gksA

djds nsa[ksa

D;k 5 ls foHkkftr lHkh la[;k,¡ 10 ls Hkh foHkkT; gSa\ dkj.k Li"V dhft,A

2 ls foHkkT;rk% 2 dk xq.kt fuEufyf[kr gS&

2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, ................. tks fd le la[;k,¡ gSaA

buds bdkbZ ds vad 2, 4, 6, 8, 0 gSaA

vr% ge dg ldrs gSa fd ;fn fdlh la[;k dk bdkbZ dk vad 0, 2, 4, 6, 8 gks rks og

la[;k 2 ls foHkkT; gksxhA
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vc ge bl fu;e dh tk¡p djsaxs blds fy, dksbZ la[;k ........cba yhft,A

bldk foLrkfjr #i fuEufyf[kr gS& ............. +100c+10b+a

;gk¡ bdkbZ dk vad a, ngkbZ dk vad b rFkk lSdM+s dk vad c gSA 10, 100 ...... 10 ls

foHkkT; gS tks 2 ls Hkh foHkkT; gS vr% 10b, 100c...... Hkh 2 ls foHkkT; gksaxsA vc ;fn nh gqbZ

la[;k 2 ls foHkkT; gS rks a dks Hkh 2 ls foHkkT; gksuk pkfg,A ysfdu ;g rHkh laHko gS tc

a = 0,2, 4, 6, 8 gksA

9 vkSj 3 ls foHkkT;rk

vkius 10, 5, o 2 dh foHkkT;rk dh tk¡p ds fu;eksa dks ns[kkA D;k buds fu;eksa esa vkius dksbZ
fo’ks"k ckr ns[kh\ buesa nh gqbZ la[;k ds bdkbZ ds vadksa ds vk/kkj ij gh mudh foHkkT;rk dk
fu.kZ; gks tkrk gSA

9 vkSj 3 dh foHkkT;rk ds fu;e buls fHkUu gSaA dksbZ la[;k 3429 yhft,A bldk
foLrkfjr #i fuEufyf[kr gS%&

31000 + 4100 + 210 + 91

bls fuEufyf[kr #i esa fy[k ldrs gSa&

3(999 + 1) + 4(99 + 1) + 2(9+1) + 91

= 3999 + 499 + 29 + (3 + 4 + 2 + 9)

= 9 (3 × 111 + 4 × 11 + 2 × 1) + (3 + 4 + 2 + 9)

ge ns[krs gSa fd nh xbZ la[;k 9 ;k 3 ls rHkh foHkkT; gksxh tc (3+4+2+9) la[;k Øe'k% 9

;k 3 ls foHkkT; gksA

;gk¡ 3 + 4 + 2 + 9 = 18  tks fd 9 o 3 nksukas ls foHkkT; gSA

vc ,d vU; mnkgj.k ij fopkj dhft,&

la[;k 3579 yhft, bldk foLrkfjr #i fuEufyf[kr gS&

31000+5100+710+91

bls fuEufyf[kr #i esa fy[k ldrs gSa&

3(999+1)+5(99+1)+7(9+1)+91

= 3999+599+79+(3+5+7+9)

blesa 3+5+7+9 = 24 gS tks 9 ls foHkkT; ugha gS fdarq 3 ls foHkkT; gSA ;fn dksbZ la[;k
abcd gS] rks mldk foLrkfjr :i gksxk&
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1000a + 100b + 10 c + d = 999a + 99b + 9c + (a + b + c + d)

= 9 (111a + 11b + c ) + (a + b + c + d)

9 vkSj 3 ls foHkkT;

vr% 9 ;k 3 dh foHkkT;rk rHkh laHko gS] tc ml 4 vad dh la[;k ds lHkh vadksa dk
;ksx (a + b + c + d) Øe'k% 9 ;k 3 ls foHkkT; gksA

(i) ,d la[;k 9 ls foHkkT; gksrh gS ;fn blds vadksa dk ;ksx 9 ls foHkkT; gksA

(ii) ,d la[;k 3 ls foHkkT; gksrh gS ;fn mlds vadksa dk ;ksx 3 ls foHkkT; gksA

6 ls foHkkT;rk dh tk¡p&

ge tkurs gSa fd dksbZ Hkh la[;k ;fn 6 ls foHkkT; gksxh rks og 6 ds vHkkT; xq.ku[k.M ¼Prime

Factors½ ;kuh 2 vkSj 3 ls Hkh foHkkT; gksxhA

blfy, 6 ls foHkkT;rk dh tk¡p djus ds fy, ml la[;k dh foHkkT;rk 2 vkSj 3 ls
tk¡puh iM+sxhA

2 vkSj 3 ls foHkkT;rk ds fu;e ;kn djsa&

2 ls foHkkT; gksus ds fy, la[;k dk bdkbZ dk vad le la[;k gksuh pkfg,A

3 ls foHkkT; gksus ds fy, la[;k ds lHkh vadksa dk tksM+ 3 ls foHkkT; gksuk pkfg,A

tSls&^1248 la[;k ysaA

1248 dk bdkbZ vad 8 gS] ;kfu 1248] 2 ls foHkkT; gS vkSj 1248 ds pkjksa vadksa dk
tksM+ 1 + 2 + 4 + 8 = 15 gS tks 3 ls foHkkT; gSA

vr% 1248] 6 ls foHkkT; gksxhA

7 vkSj 11 ls foHkkT;rk

7 ls foHkkT;rk dh tk¡p&

91 dks 7 ls Hkkx djsaA D;k 91 esa 7 dk iwjk Hkkx pyk tkrk gS\ D;k Hkkx djus ij 'ks"kQy
'kwU; gS\ ;fn gk¡ rks D;k 91] 7 ls foHkkT; gS\

gk¡] 91] 7 ls foHkkT; gSA geus ;g dSls tkuk\ ;fn gesa fdlh la[;k dh 7 ls
foHkkT;rk dh tk¡p djuh gS rc ge la[;k dks 7 ls Hkkx djrs gSaA ;fn 'ks"kQy 'kwU; gks tk,
rks og la[;k 7 ls foHkkT; gksrh gSA nks vadksa okyh la[;kvksa dh foHkkT;rk dh tk¡p Hkkx ls
gh djrs gSaA ijarq D;k rhu ;k mlls vf/kd vadksa okyh la[;kvksa dh Hkh foHkkT;rk dh tk¡p
mlh izfØ;k ls djrs gSa\ ;k dksbZ vkSj Hkh rjhdk gS\

7 ls foHkkT;rk dh tk¡p ds dbZ rjhds gSaA ge muesa ls dqN rjhdksa dh enn ls
foHkkT;rk tk¡psaxsA

,d 3 vadksa dh la[;k abc ysaA
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mldk foLrkfjr :i gksxk& 100a + 10b + c

100a + 10b + c = 98a + 7b + (2a + 3b + c)

bls ,sls fy[krs gSa rkfd 7 xq.ku[k.M ¼Common Factor½ fn[ksa&

7 (14a + b) + (2a + 3b + c)

;gk¡ 7 (14a + b) rks 7 ls foHkkT; gS ghA vc ;fn (2a + 3b + c) ] 7 ls foHkkT; gks]
rks gh la[;k abc, 7 ls foHkkT; gksxhA

djds ns[ksa
Åij crk, x, rjhds ls fuEufyf[kr la[;kvksa dh 7 ls foHkkT;rk tk¡ps&

373] 644] 343] 861

vc dqN vkSj 3 vadksa dh la[;k,¡ lksfp, vkSj 7 ls foHkkT;rk dh tk¡p dhft,A

rhu vadksa ls cM+h la[;k dh 7 ls foHkkT;rk tk¡pus ds fy, dqN vkSj Hkh rjhds gSaA
vkb,] ,d rjhdk vkSj ns[ksa&

364847 dks 7 ls Hkkx nsa

    36484 | 7

    36484

       (7×2)–    14

 36470   

    3647 | 0

    3647

          (0×2)–    0

 3647   

    364 | 7

    364

            (7×2)–14

 350   

bl iwjh izfØ;k dks ns[kus esa ;g ckr lkeus vkrh
gS fd la[;k ds bdkbZ vad dk nqxquk fd;k x;k gS
vkSj ml vad dks NksM+dj cph la[;k esa vad ds
nqxqus dks ?kVk;k x;k gSA
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    35 | 0

    35

              (0×2)–0

 35

 35] 7 ls foHkkT; gS] vr% 364847 Hkh 7 ls foHkkT; gSA

11 ls foHkkT;rk dh tk¡p &

dksbZ la[;k abcd ysaA bldk foLrkfjr :i gS& (1000 a + 100 b + 10c + d)

bldks ,sls Hkh fy[k ldrs gSa&

(1001 – 1) a + (99 + 1) b + (11 – 1) c + d

bls bl rjg fy[krs gSa rkfd 11 ,d xq.ku[k.M dh rjg fn[kkbZ ns&

11 (91a + 9b + c ) – (a – b + c – d)

11 (91 a + 9b + c) rks 11 ls foHkkT; gS ghA

;fn a – b + c – d, 0 gks ;k 11 ls foHkkT; gks] rks iwjh la[;k abcd Hkh 11 ls foHkkftr
gksxhA

vr% fu;e gS fd 4 vadksa dh la[;k ds le LFkku ij fLFkr vadksa ds tksM+ o fo"ke LFkku
ij fLFkr vadksa ds tksM+ esa varj ;fn 11 ls foHkkT; gS vFkok 0 gS rks la[;k 11 ls foHkkT;
gSA

la[;k 124575 ds fy, tk¡p djrs gSa&

    
1 2 4 5 7 5

123456

1 2 4 5 7 5

            

               

varj ¾ ¼fo"ke LFkku ds vadksa dk ;ksx½ & ¼le LFkku ds vadksa dk ;ksx½

¾ ¼5 $ 5 $ 2½ & ¼7 $ 4 $ 1½

¾ 12 & 12

¾ 0

varj 'kwU; gS] vr% la[;k 11 ls foHkkT; gSA

;gk¡ varj ysus dk vFkZ
cM+s ;ksx esa ls NksVs ;ksx
dks ?kVkuk gSA
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djds ns[ksa
la[;k 19151 dh 11 ls foHkkT;rk tk¡psaA

blh rjg 13 dh foHkkT;rk irk djus ds jkspd fu;e gSA lkspsa vkSj nksLrksa
ls ppkZ djds [kkstus dh dksf'k'k djsaA

djds ns[ksa

 1- D;k 3 ls foHkkftr gksus okyh lHkh la[;k,¡ 9 ls foHkkT; gSa\ D;ksa vFkok D;ksa ugha\

 2- dksbZ Hkh ,d ,slh la[;k pquks tks 6 ls iw.kZr% foHkkftr gksA blh la[;k dks 2 rFkk 3

ls foHkkftr djds ns[kksA D;k ;g la[;k 2 rFkk 3 nksuksa la[;kvkaas ls foHkkftr gS\ 6

ls foHkkT;rk fu;e ds ckjs esa vki D;k dg ldrs gSa\

 3- pkj vadksa 2, 5, 4 vkSj 7 ls cuus okyh os la[;k,¡ crkvks tks 15 ls iw.kZr% foHkkftr gSaA

15 ls Hkkx fn, fcuk vki ;g dSls irk djsaxs dh bues ls dkSu&lh la[;k,¡ 15 ls
foHkkftr gksaxhA ¼foHkkT;rk fu;eksa dk iz;ksx dhft,A½

 4- ,slh lcls NksVh la[;k [kkstsa tks 7 vkSj 11] nksuksa ls foHkkftr gksA

iz'ukoyh & 6-2

1- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k,¡ 5 vkSj 10 dh xq.kt gSa\

316, 9560, 205, 311, 800, 7936

2- nks vadksa okyh ,d ,slh la[;k tks 3 ls foHkkT; gS mldk bdkbZ dk vad 8 gS rks ngkbZ
ds vad D;k&D;k gks ldrs gSa\

3- la[;k 35P, 5 dk ,d xq.kt gS rks P dk eku crkb,A

4- 6A 3B, 9 ls foHkkftr ,d la[;k gSA A rFkk B ds eku Kkr dhft,A

5- fuEufyf[kr la[;kvksa esa 7 ls foHkkT;rk dh tk¡p djsa&

(i) 672 (ii) 905 (iii) 2205 (iv) 9751

6- fuEufyf[kr la[;kvksa esa 11 ls foHkkT;rk dh tk¡p djsa&

(i) 913 (ii) 987 (iii) 3729 (iv) 198

7- fuEufyf[kr la[;kvksa esa 13 ls foHkkT;rk dh tk¡p djsa&

(i) 169 (ii) 2197 (iii) 3146 (iv) 5280
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geus lh[kk
1- ge la[;kvksa dks O;kid :i esa fy[k ldrs gSa] tSls nks vad dh la[;k ab dks 10a+b]

3 vad dh la[;k abc dks 100a + 10b + c vkfnA

2- ge igsfy;ksa ;k la[;k [ksyksa dks gy djus esa] la[;kvksa ds O;kid :i dh lgk;rk
ysrs gSaA

3- fdlh la[;k dh 2] 3] 5] 6] 7] 9 o 11 ls foHkkT;rk dk fu;e tkukA


